

增强全社会爱鸟护鸟意识

我市发布第11号总林长令全面加强鸟类保护工作

本报讯(记者 高晶晶)昨日,记者从市林业局了解到,我市第一总林长和总林长共同签发了信阳市第11号总林长令——《关于全面加强鸟类保护工作的令》,要求全面落实《中华人民共和国野生动物保护法》及《河南省保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动实施方案》,聚焦责任落实、执法监管、宣传共治等重点任务,切实加强鸟类保护工作。

压实各方责任,凝聚保护合力。各级林长要切实履行鸟类保护第一责任人职责,将鸟类保护工作纳入野生动植物资源保护和生态文明建设重要内容,加强组织领

导、统筹协调和督促检查。各县区要严格落实属地管理责任,确保各项保护措施落地见效。各相关部门要牢固树立“一盘棋”思想,各司其职,密切配合,形成协同高效的工作格局。健全网格化管理体系,充分发挥基层管护机构、护林员、网格员的前哨作用,压实对候鸟迁飞通道、集群活动区、繁殖地、越冬地以及自然保护地、农林接合部、城市公园等重点区域的巡护值守责任。鼓励和支持社会组织、志愿者及公众积极参与鸟类保护工作,推动形成政府主导、社会协同、公众参与的鸟类保护新格局。

依法严厉打击,保持高压态

势。各县区要组织林业、公安、市场监管、交通运输、网信、邮政等部门,深入开展保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动,紧盯“捕、运、售、食、玩、宣”等关键环节,对破坏野生动植物资源的违法犯罪行为进行全链条打击,及时查办案件。

强化宣传引导,营造爱鸟风尚。各县区要整合媒体资源构建宣传矩阵,广泛深入开展鸟类保护宣传教育,增强全社会爱鸟护鸟意识。要结合信阳鸟类资源特色,制作推出内容丰富、形式多样的科普宣传品,普及鸟类保护法律法规和科学知识,充分展示保护成果。

信阳“三山同登”摄影大赛启动

以“健康”之名捕捉精彩瞬间

本报讯(记者 周涛)昨日,记者从市摄影家协会获悉,河南省第十四届“三山同登”信阳群众登鸡公山活动将于11月21日举行。为真实记录活动精彩盛况,全方位展示信阳自然人文魅力,我市将于赛事举办期间推出以“健康”为主题的摄影大赛,面向社会广泛征集优秀摄影作品。

本次大赛征集内容聚焦赛事核心,包括展现运动员挑战自我、超越极限的精神风貌,捕捉赛事规模、趣味活动及感人场面,呈现信阳推进全民健康计划、群众性体育活动场景以及近3年富有地域特色的城市景观,记录主席台文艺表演、观众助威、出发仪式、赛道拼搏、卡点竞技、颁奖典礼等关键环节,并致敬敬业奉献的赛事官员、裁判员、交警、记者、医疗救护及志愿者。

为激励创作,大赛设置奖项:一级佳作3幅,每幅奖励价值1000元奖品及证书;二级佳作5幅,每幅奖励价值500元奖品及证书;三级佳作8幅,每幅奖励价值300元奖品及证书;入围作品50幅,每幅奖励价值100元奖品及证书。需注意,每位作者不可兼得多个等级佳作奖项,入围作品则限2幅。获奖证书将作为申请加入信阳市摄影家协会的条件之一。



让“行走的课堂” 成为成长的“礼物”

李浩

近期,信阳很多中小学校都在组织孩子们进行“研学游”,一群群身着校服、背着行囊的孩子,眼中闪烁着光芒,登上了等候的大巴远行。研学,正以其独特的魅力,为“读万卷书,行万里路”写下新时代的注解。

《2024—2025年中国研学游经济市场运行监测报告》显示,今年研学旅行市场规模预计达2132亿元,同比增长19%。行走的课堂,为何如此受到青睐?

答案就在于科技场馆、田野山川等多样化的场景,为孩子提供了有别于学校、家庭的成长路径。春天,学生可以漫步在田野间,目睹万物复苏,聆听森林鸟语虫鸣;秋天,他们走进果园,触摸累累硕果,感受丰收的喜悦。这种基于真实情境、沉浸式的体验式学习,是任何课堂教学都无法企及的,能激发学生内在的好奇心与探索欲,让知识转化为可感知、可理解、可应用的生活智慧。

然而,热潮之下更需冷思考。研学旅行要真正实现其教育价值,避免“只游不学”或“走马观花”,关键在于提供优质、专业的市场供给。优质的研学供给,当如“解剖麻雀”,重在深度而非广度。例如,红色研学不应仅是参观革命纪念馆,而是可以聚焦“一件文物背后的信仰力量”,让学生深入理解革命精神;气象馆研学则可从“观看天气现象”深化为“探究气象数据与农业的关系”,引导孩子亲手记录分析。关键在于留足时间,拒绝赶场,让探究真正发生。

当脚步与思考同步,旅程便不再是简单的游历,而成为滋养成的礼物。



近日,浉河区人民检察院干警走进辖区学校,开展以“法润校园 护航成长”为主题的普法宣讲活动。图为检察干警向同学们发放法律宣传资料。

余志鹏 摄

“娘家”关爱暖人心 “两癌”救助送温情

我市发放263万元专项救助金

本报讯(记者 马保群)近日,记者从市妇联获悉,随着2025年度全国妇联低收入妇女“两癌”救助中央专项彩票公益金资金发放工作的全面完成,总额263万元的救助资金已如春风化雨,精准发放至我市每一位需要帮助的患病妇女手中。

“这真是雪中送炭啊!这笔钱不仅缓解了我的经济压力,更让我真切地感受到了温暖与希望,我必将重拾信心,勇敢面对生活,争取早日康复。”潢川县一位乳腺癌患者在获得1万元救助金时哽咽地说。

据悉,低收入妇女“两癌”救助项目是由全国妇联发起,由中央专

项彩票公益金——中国福利彩票和中国体育彩票提供支持,针对患有乳腺癌、宫颈癌的低收入妇女开展的专项救助,每年集中申报一次,对符合条件的低收入“两癌”患病妇女提供一次性救助金1万元,帮助其减轻生活负担。今年,自5月救助申报工作启动以来,我市妇联按照有关要求,积极指导各县区妇联精准摸排、初报初审,同步联动民政、卫生健康委等部门严格复核病情与家庭经济状况等信息,经逐级审核后最终确定救助对象263名。

为确保资金安全、及时到位,后续,省、市、县妇联分别开展电话或实地回访,并鼓励受助妇女保持

乐观积极心态,勇敢面对生活中的困难和挑战,争取早日康复,迎接更美好的明天。

“此次救助金的发放,不仅给予了受助家庭经济上的支持,更送上了精神上的巨大慰藉,传递了党和政府及妇联‘娘家人’的温暖,也是推动我市妇女事业发展、维护社会和谐稳定的重要举措。”市妇联相关负责人表示,将继续发挥好妇联联系妇女的桥梁纽带作用,持续深化落实各项惠民政策,认真做好全市低收入妇女“两癌”救助以及“两癌”筛查宣传工作,加大健康知识普及力度,用心用情为广大妇女群众办实事、解难题,全力守护女性健康,共筑幸福美好生活。